

## POSUDEK MAGISTERSKÉ DIPLOMOVÉ PRÁCE

Katedra mezinárodních vztahů IPS FSV UK

**Název práce:** Mocenská politika v střední Africe na pozadí konžské vojny

**Autor:** Tomáš Michalek

**Konzultantka:** Kateřina Staňková

Autor se ve své diplomové práci zabývá otázkou mocenské politiky ve střední Africe, kterou studuje skrze události druhé konžské války (1998 -2003). Vzhledem k přetrvávající nestabilitě středoafriického regionu a dopadu, který má situace v Demokratickém Kongu na okolní země, považují téma práce za velmi relevantní a aktuální.

V úvodu autor vymezuje hlavní cíle práce a formuluje výzkumné otázky: „Ako možno na základe druhej konžskej vojny a konžského konfliktu v širšom poňatí definovať presnejšie streodoafriický región? Čo sa týka aktérov, existuje v regióne mocenský hegemón? Ak áno, je jeho moc predovšetkým vojenská, alebo je to moc iného charakteru?“ (str. 9) Nástrojem autorovy analýzy je matrice cílů, strategií a výsledků, jejímž účelem je identifikovat schopnost jednotlivých aktérů konfliktu prosadit svůj vliv v regionu a definovat tak jejich moc a její charakter. (str.9)

Práce je postavena na široké základně odborné literatury a pramenů a celkově svědčí o autorově hlubokém zájmu o studovanou problematiku a velmi dobré znalosti oblasti. V úvodu autor dostupné zdroje hodnotí z hlediska jejich formy i obsahu a poukazuje na některé mezery ve výzkumu, zejména na nedostatečné zpracování problematiky mocenské politiky ve střední Africe a minimální pozornost věnovanou regionu v českém/slovenském prostředí. I z tohoto hlediska je proto práce zajímavým a původním přínosem.

Text práce je přehledný a obsahově vyrovnaný; jednotlivé kapitoly na sebe logicky navazují. První kapitola přináší teoretická a historická východiska pro následnou detailní analýzu reality druhé konžské války. Autor v ní nejprve diskutuje širší otázky moci a jejich specifik v africkém kontextu a některé charakteristiky ozbrojených konfliktů v Africe, následně pak nabízí stručný popis geopolitických a historických faktorů konžského konfliktu. Teoretická diskuse povahy moci a konfliktů v Africe, která přináší syntézu nevlivnějších teorií zabývajících se touto

problematikou, patří pro svou obsáhlost a původnost k nejhodnotnějším přínosům předkládané práce.

Druhá, třetí a čtvrtá kapitola pak podrobně studují jednotlivé aspekty druhé konžské války – vojensko-politický, ekonomický a diplomatický. Autor v každé kapitole přehledně předkládá hlavní argumenty a postupně diskutuje cíle, strategie a výsledky politik jednotlivých aktérů. Na konci všech kapitol také formuluje nejvýznamnější dílčí závěry. V páté kapitole pak autor přidal diskusi o současné situaci a vyhlídkách budování míru v zemi. Celkové výsledky analýzy autor prezentuje v závěru práce, kde na základě získaných poznatků zodpovídá všechny výzkumné otázky formulované v úvodu.

Text vhodně doplňuje seznam zkratk a několik příloh, které čtenáři usnadňují orientaci ve složité realitě konžského konfliktu. Jazyk práce je srozumitelný a čtivý. Také po formální stránce obsahuje výtisk všechny požadované části.

Domnívám se, že předkládaná práce nepochybně odpovídá požadavkům kladeným na diplomovou práci, a proto ji **doporučuji** k obhajobě a navrhuji hodnotit jako **výbornou**.